

СЛОВО ЗА ВАМИ, ЗЕМЛЯКИ!

Выступая на слете молодых строителей, я вызвал на соревнование молодежную бригаду штукатуров Григория Каткова из специализированного управления № 1 треста «Туймазынефтьстрой» Башкирской АССР. Сам я с Катковым в Октябрьском, где работает его бригада и где я сам жил до приезда в Омск, знаком не был. С ним работали раньше члены моей бригады Флюра Шамсутдинова, Анфиса Старшинова, Нина Ильина, Мария Плаксина. Они-то и посоветовали мне вызвать на соревнование бригаду нашего земляка Григория Каткова.

А через несколько дней мы все вместе писали письмо в далекую Башкирию. В честь 40-й годовщины Великого Октября мы дали слово каждый месяц выполнять план на 140—150 процентов, ко дню славного юбилея сдать досрочно крекинг № 4, овладеть за короткий срок еще одной специальностью — бетонщица.

Спустя некоторое время получили от земляков ответ. Вызов был принят. Договорились держать друг с другом постоянную связь, рассказывать в письмах о своих делах, делиться накопленным опытом.

Со дня моего выступления на слете прошло более трех месяцев, кое-что мы уже сделали. Во-первых, как и обещали, все тринадцать членов бригады научились бетонировать. Теперь мы и штукатуры, и маляры, и бетонщики.

У всех нас есть общая мечта — без отрыва от производства научиться плиточным работам. Это будет наша четвертая специ-

альность. Есть все основания полагать, что мечта эта сбудется. Многие уже обзавелись книжками и штудируют теорию, присматриваемся, как укладывают плитки опытные специалисты, что непонятно, спрашиваем у них.

Бригада у нас очень дружная. Работаем так, чтобы не подводить друг друга. А если у одного что-нибудь не ладится, девушки приходят на выручку друг другу. Ольга Михайлова приехала в Омск со специальностью токаря, а Нина Ильина и раньше работала на стройке. Поэтому, когда девушки стали обучаться штукатурному делу, Михайловой оно давалось на первых порах значительно труднее, чем Ильиной, и Нина охотно помогла Оле. В это же время Флюра Шамсутдинова делилась опытом с Розой Хасановой.

Хорошая дружба и взаимопомощь членов бригады сказываются и в другом. Однажды начальник строительного участка сказал мне, что необходимо на несколько дней раньше сдать третий крекинг. Я сообщил об этом девочкам. Они единодушно решили каждый день оставаться после работы до тех пор, пока не будет закончен объект. Целую неделю мы работали сверхурочно, но слово свое сдержали.

Надеюсь, что и обязательства, выдвинутые в нашем соревновании с бригадой Каткова, мы также выполним. Таким желанием охвачены все члены бригады.

Слово за вами, дорогие земляки!

Х. РАМАЗАНОВ,
бригадир 3 строительного района «Омскстроя».

ХОРОШИЙ КОМСОМОЛЬСКИЙ ПОДАРОК

Называевские комсомольцы решили выращивать домашнюю птицу

Заведующая инкубатором В. Калугина берет в руки цыпленка. Желтенький, пушистый, с блестящими глазами-бусинками, он совсем недавно появился на свет. Таких, как он, в инкубаторе много — на все лады пищат маленькие цыплята и утята, их вывелось сразу шестнадцать тысяч. А через два дня появится новая партия, и каждому «новорожденному» нужен заботливый уход, чтобы он мог превратиться в хорошую, большую птицу.

Комсомольцы, пионеры и школьники Называевского района решили взять шефство над домашней птицей, принять участие в выращивании цыплят и утят. Когда на собрании районного комсомольского актива обсуждалось Постановление VII Пленума ЦК ВЛКСМ, молодежь дала слово успешно практически решать задачи общего труда. Крепко запомнились называевским комсомольцам слова Постановления: «Молодежь должна понимать, что борьба за коммунизм, за претворение его идей в жизнь в наши дни означает неустанный труд и движение вперед промышленности и сельского хозяйства, увеличение производства угля, стали, нефти, электроэнергии, машин, хлеба, мяса, овощей, предметов народного потребления...». И поэтому, подумав свои реальные возможности, мы решили с осени вырастить и продать государству не менее пяти птиц каждый. А пионеры и школьники взяли на себя обязательство вырастить по 3 птицы каждый. Таким образом, по району будет выращено и продано государству более сорока тысяч

штук кур и уток, что даст стране свыше сорока тонн птичьего мяса.

На следующий же день после собрания районного комсомольского актива учащиеся школы № 26 (секретарь комсомольской организации Тася Ивлева) на своем общем собрании решили закупить 2 500 цыплят и утят, что составляет в среднем по четыре птицы на каждого учащегося. Это решение поддержали учащиеся школ № 1 и № 2, железнодорожной семилетней и городской школы № 3. А через пять-семь дней здесь был закончен сбор денег на покупку птиц в инкубаторе.

Цыплят и утят для выращивания будет давать не только инкубатор. Многие сельские комсомольцы вырастят для продажи государству птиц в своем домашнем хозяйстве от наседок.

Комсомольская инициатива одобрена районным комитетом КПСС и районным исполнительным комитетом. Каждой из организаций района дано задание выращивать птиц в своих подсобных хозяйствах. Промкомбинат, например, вырастит 3000 птиц — это не считая тех, которых будут выращивать комсомольцы этой организации.

Комсомольцы Называевского района полны решимости сдержать свое слово. Сорок тысяч домашних птиц, проданных государству, будут хорошим комсомольским подарком к славному юбилею — сорокалетию Советской власти.

И. ИЛЮШКИН,
секретарь Называевского райкома ВЛКСМ.

Молодой СИБИРЯК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ.

№ 62 (2383)
Год изд. XV.

24 мая 1957 года,
пятница

Цена 20 коп.



С каким жадным любопытством наблюдают эти школьники за работой расточника Владислава Ануфриева! Глядя на его быстрые, ловкие движения, хочется тоже встать к станку, так же хорошо овладеть интересной профессией.

Ученики старших классов школы № 66 — частые гости на Сибзаводе. Здесь под руководством опытных рабочих они знакомятся с производством, приобретают специальности токарей, фрезеровщиков, слесарей.

НА СНИМКЕ: ученицы девятого класса Элла Богданова и Ира Каблукова и расточник Владислав Ануфриев. Фото В. Липовского.

Вести с полей

СЕВ ОКОНЧЕН!

Утро. Едва занимается рассвет, а в бригаде № 13 Кутузовской МТС, которая работает на полях колхоза имени Жданова, люди уже на своих местах. Идет проверка и подготовка тракторов, сеялок и других машин к работе.

— Все готово, — подводит итог бригадир. — Можно приступать к севу. Дружно загудели трактора, гектар за гектаром остается позад. В конце дня подводится итог. Все агрегаты значительно перевыполнили сменную норму.

Бригада № 13 — лучшая в МТС. По итогам прошедшей пятидневки она заняла первое место в соревновании, посеяв 449 гектаров пшеницы. Бригаде вручен переходящий вымпел комитета ВЛКСМ.

Принимая вымпел, Юрий Калинин от имени всего коллектива дал слово трудиться еще лучше. Сев окончен, впереди уход за растениями.

Л. ЛОСЬ,
инструктор Шербанульского райкома ВЛКСМ.

В комсомольско-молодежной тракторной бригаде коммуниста С. С. Ивасенко, которая работает на полях сельхозартели «Красный флаг» много молодежи, и большинство из них комсомольцы. Все они отлично трудятся. Так, трактористы Владимир Шеверов, Борис Троценко, Анатолий Кошель ежедневно выполняют сменные задания на 120—150 процентов. И где бы они ни работали: на подготовке ли земли, на севе — всюду устанавливается строгий комсомольский контроль за качеством.

Закончен сев пшеницы. Члены передовой комсомольско-молодежной бригады приступили к посадке кукурузы, картофеля и других пропашных культур.

Н. КУЗНЕЦОВ,
Москаленский район.

400-тысячный митинг в Ленинграде

22 мая по случаю окончания работы совещания работников сельского хозяйства областей и автономных республик Северо-Западной зоны РСФСР в Ленинграде состоялся митинг. На Дворцовую площадь города собралось свыше 400 тысяч трудящихся.

После ряда ораторов с большой речью на митинге выступил Первый секретарь ЦК КПСС тов. Н. С. Хрущев. Его речь была выслушана собравшимися с огромным вниманием и неоднократно прерывалась бурными аплодисментами.



В ПОХОД за КУКУРУЗУ!

ПОЛНЫМ ХОДОМ

Сто гектаров — вот размер той площади, на которой комсомольцы и молодежь нашего района решили своими силами посадить кукурузу.

За несколько дней до начала посадки во всех колхозах и совхозах были укомплектованы комсомольско-молодежные звенья, всего в районе их создано двадцать шесть.

Сейчас посадка кукурузы идет полным ходом. Особенно активно принимают участие в этой работе комсомольцы и молодежь сельхозартелей «Путь Сталина», имени Буденного. Так, в колхозе «Путь Сталина» звено из семнадцати человек, руководимое В. Хондешинным, посадило вручную кукурузу на площади в три гектара.

Садят кукурузу повсеместно квадратно-гнездовым способом, в землю вносятся минеральные и органические удобрения.

И. ГРИДАСОВ,
секретарь Называевского райкома ВЛКСМ.

БУДЕТ БОЛЬШОЙ УРОЖАЙ!

Закончен сев пшеницы. Труженники нашего района приступили к посадке кукурузы и картофеля.

Активное участие в посадке кукурузы принимают комсомольцы и школьники района. Учащиеся средних школ обязались посадить по два гектара кукурузы на семена, а учащиеся семилетних школ — по одному гектару. Райком ВЛКСМ помог школьникам заготовить отборные семена, руководители хозяйств выделили участки хорошо обработанной земли. Сейчас учащиеся уже приступили к посадке.

Несмотря на неблагоприятную погоду, полным ходом идет посадка кукурузы во всех совхозах и колхозах. Комсомольцы и молодежь Краснодарского совхоза решили посадить семь гектаров. Сейчас на площади в четыре гектара уже произведена посадка.

Так же успешно идет посадка кукурузы в Павлоградском, Семановском совхозах, в сельхозартели имени Булганина.

Н. ШЕПЕЛЮК,
секретарь Павлоградского райкома ВЛКСМ.

Из Новосибирска возвратились участники нутового фестивального конкурса молодежи.

На смотре молодые таланты Омска и области показали свое возросшее мастерство. 18 дипломов привезли они в Омск. Дипломами первой степени награждены хор Тарского Дома культуры, хор клуба «Металлист», танцевальный коллектив Дворца культуры, оркестр народных инструментов клуба имени Лобкова, а также тт. Шестанов и Михеев.

НА СНИМКЕ: участники хора клуба «Металлист» вернулись домой. Фото Э. Савина.

В ОБЩЕСТВЕННОЕ СТАДО—80.000 ТЕЛЯТ

Дали слово—сдержали его

По одной из улиц Васисса идет группа комсомольцев. Среди них — секретарь комсомольской организации местного колхоза Семен Иванов, член ревкомиссии райкома Андрей Карпушкин и другие ребята.

Взглянув в записную книжку, Андрей говорит:

— Давайте, хлопцы, зайдём в этот дом.

В комнате происходит разговор с хозяйкой.

— У вас недавно отелась корова, — говорят ребята. — Как теленок?

Женщина улыбается. — Да ничего, телочка добрая. А вам что?

— Не продадите ли ее для колхоза? — спрашивает Семен и поясняет: — Для пополнения фермы.

— Я не прочь, — отвечает хозяйка. — Только она же еще маленькая.

— Ну, это полбеды. Пока пусть недели две постоит у вас, а потом возьмем на ферму.

— Разве так, — соглашается женщина.

Дело сделано. Андрей ставит пометку в записной книжке, и ребята снова выходят на улицу.

— А теперь вот сюда зайдём, — снова говорит Андрей.

Так за короткое время комсомольцы колхоза «Заветы Ильича» закупили для своей животноводческой фермы 96 телят. Они первыми в районе выполнили доведенное до них райкомом задание.

Правда, вначале

шло не все гладко. Ссылаясь на отсутствие помещений, корма, правление колхоза не соглашалось пока закупать телят. Был момент, когда комитет комсомола совсем опустил руки. Тогда в помощь ему райком направил своего активиста Андрея Карпушкина.

Андрей поговорил с председателем, но убедить его также не смог. Тогда он пошел в райком партии, куда вскоре был приглашен и председатель. Там вопрос быстро был разрешен.

Всего комсомольцам нашего района предстояло закупить для колхозных животноводческих ферм не менее тысячи телят. На состоявшемся же собрании районного комсомольского актива было решено законтраковать 1200 телят, причем всю эту работу завершить до начала сева.

Развернулось соревнование между комсомольскими организациями за быстрое выполнение заданий. Ход его систематически освещался на страницах районной газеты «Ленинец». Для организаций, занявших первые места в соревновании, мы установили три премии.

В эти дни райком сделался своеобразным штабом. То и дело раздавались звонки из колхозов:

— Куплено двадцать телят.

— Законтракована и пятнадцать голов.

Но были и другие сигналы. Так, наприм

мер, из сельхозартели имени Буденного наши активисты сообщили:

— Правление колхоза ссылается на недостаток кормов. Мало сена.

Тогда мы рекомендовали одновременно с закупкой телят производить и закупку картофеля у населения. Правление согласилось на это. Было куплено около трехсот центнеров картофеля, который пошел на корм крупному рогатому скоту. Это дало возможность выделить для телят необходимое количество сена.

По-серьезному отнеслись к важному делу комсомольцы колхоза имени Кирова. Во главе с секретарем организации Михаилом Пузепом и нашим активистом Юрием Котвицким они провели большую разъяснительную работу среди колхозников. Значительную помощь молодежи оказал также секретарь парторганизации тов. Болдын. В результате комсомольцы закупили не 120 телят, как предполагалось вначале, а на десять больше.

До пятнадцатого мая мы закупили и законтраковали 1200 телят, т. е. выполнили взятое на собрании актива обязательство.

Более семисот телят уже поставлено на фермы и каждый день эта цифра увеличивается. Остро встал вопрос о пополнении ферм кадрами. Однако сейчас, когда в разгаре полевые работы, на учете каждая пара рабочих рук. В связи с этим молодежь, работающая на фермах, проявила большую инициативу: молодые телятницы стали ухаживать за увеличенными группами молодняка.

Мы хорошо понимаем, что, закупив телят, сделали только часть дела. Впереди — главное. Нужно всех телят сохранить и вырастить. Для этого мы посылаем на фермы комсомольцев, молодежь, развернем соревнование молодых телятниц, организуем шефство пионеров и школьников над молодняком.

А. ЗАЙЦЕВ,
секретарь Васисского райкома ВЛКСМ.

медленно и нерасторопно проходит в районе закупка молодняка, говорит следующее: на 5 мая было законтраковано 777 телят, на 10 мая эта цифра осталась без изменения и лишь к 15 мая количество закупленных телят увеличилось на... семнадцать. Можно прямо сказать, с такими темпами многого не достигнешь. А задание по закупке молодняка будет выполнено лишь в том случае, если райком немедленно займется организаторской деятельностью на местах и с помощью всех комсомольцев, всей молодежи широко развернет разъяснительную работу среди населения, которая пока ведется плохо.

О. ЖЕЗЛАКОВА,

„Ребята тоже не хуже девчат“

Когда в конторе сельхозартели имени Ворошилова возник разговор о том, что работа в телятнике — дело женское, Виктор Берг, Владимир Пугвиль и Андрей Дель возмутились: «Ребята тоже могут ухаживать за телятами не хуже девчат».

Члены правления посомневались, но просьбу юношей удовлетворили.

— Вначале под руководством опытных телятниц поработаете, а потом каждому отдельную группу выделю, — сказали им в конторе.

Наступили дни работы. Многие, что раньше казалось простым и легким, на деле вышло трудоемким, малознакомым. Приходилось постоянно прибегать к помощи зоотехника, к опытным телятницам. Как кормить молодняк, предохранять от заболеваний — это и многое другое интересовало молодых работников.

Однажды случилась беда: тяжело заболел теленок. День и ночь не отходили от него друзья. Крепкий кофе, сенной настой и много других лекарств давали они животному и, когда он поднялся на ноги, радости юношей не было границ.

Наконец, проверив молодых работников на деле, члены правления колхоза выполнили свое обещание: каждому из юношей дали группу телят в тридцать пять голов.

...В телятнике — чистота и порядок. Ровными рядами вытянулись чисто побеленные клетки. Точно в семь утра здесь появляются три друга. Быстро чистят клетки и начинают кормить своих питомцев.

Особенно старательно ухаживают юноши за купленными у населения телятами. Сейчас ежесуточный привес телят достигает восьмисот граммов.

Колхозники довольны работой юношей.

В. ГОЛОДНЫХ,
Москаленский район.



Звонкая песня льется со сцены. Вот она обрывается, и громкие аплодисменты раздаются в зале. Любят ребята слушать песни в исполнении подружек — семиклассниц Груши Ходонович и Гали Дербеневой, членов хорового кружка Тарского Дома пионеров.

НА СНИМКЕ: Груня Ходонович и Гал Дербенева.
Фото В. Рождественского.



Лучшая прядильщица Омского текстильного комбината Александра Гришова добилась высоких показателей в работе. Своё задание она перевыполняет в два, два с половиной раза при высоком качестве продукции.

НА СНИМКЕ: прядильщица А. Гришова.
Фото Э. Савина.

организаторы его меньше всего внимания уделяли подготовке деловой части вечера. Речь выступающих, заранее написанные, не отражали повседневной жизни молодежи района. Выступающие говорили о хорошей дружбе студенческой молодежи Москвы и

ОБСУЖДЕНИЯ НЕ ПОЛУЧИЛОСЬ

В Любинском Доме культуры прошел комсомольско-молодежный вечер, на который были приглашены колхозная и совхозная молодежь, молодые рабочие и учащиеся старших классов средней школы рабочего поселка. Организатором этого вечера, посвященного важной и интересной теме — «О моральном облике советской молодежи», — был Любинский райком комсомола.

Организаторы вечера приложили много труда и стараний, чтобы он прошел как можно удачнее. Хорошо оформленный стенд литературы о моральном облике молодежи; специально подобранные статьи из журналов и газет в комнате отдыха; массовые игры и танцы во время перерывов и, наконец, тематический концерт в заключение вечера — все это оставило приятное впечатление.

И все же вечер прошел неудачно. Это произошло потому, что

геологов - исследователей Дальнего Востока, о честности и правдивости героев рассказов и повестей, о внешнем облике и культуре поведения молодых ленинградцев и горьковчан, и поэтому выступления тт. Плотниковой, Лавриковой, Тарасовой и других не вызвали живого разговора, беседы.

Только этим можно объяснить тот факт, что среди присутствующих рабочих и колхозников не нашлось желающих выступить и высказать свои мысли, рассказать о добрых и плохих поступках своих товарищей. А разве мало среди любинской молодежи юношей и девушек, самоотверженно трудящихся на благо Родины, показывающих хорошие примеры дружбы и товарищества? И разве нет рядом нарушителей общественного порядка, эгоистов, маменькиных сынков? Вот об этом-то и нужно было поговорить на вечере.

А. ПОТАПОВ,
преподаватель Любинской средней школы.

РЕЗЕРВЫ ЕСТЬ!

«В ПОХОД ЗА КОМСОМОЛЬСКИЕ МИЛЛИАРДЫ!» — зовет молодежь Центральный Комитет комсомола. На этот призыв юноши и девушки Омска отвечают конкретными делами.

Готовя подарки Родине ко дню 40-й годовщины Великого Октября, молодые производственники борются за каждый килограмм металла, нефти, шерсти, за каждый дециметр кожсырья. Две с половиной тысячи комсомольско-молодежных бригад соревнуются за право называться бригадой имени 40-й годовщины Октября.

Молодежь обувной фабрики № 1 решила рационально использовать кожсырье и за счет этого сшить дополнительно 20 тысяч пар обуви. Это обязательство успешно выполняется.

В борьбе за экономию материалов хороших успехов добилась комсомолка

Клавдия Казанцева. По норме отход от раскройки каждого метра кожи предусматривается не выше 22 процентов. Но Клада вносит в нормы свои поправки. Правильно укладывая модель, она уменьшает отходы еще на один процент. За смену получается довольно внушительная цифра. Так комсомолка Казанцева работает изо дня в день. И минувший год принес ей большую экономию, — она сберегла около 30 тысяч квадратных дециметров кожи. Из сэкономленной кожи можно сшить тысячу триста пар обуви. В тебе и один процент!

Успехов в области экономии на фабрике добилась не одна Клавдия Казанцева. Раскройщица Валентина Зинченко только в апреле сэкономила 3287 квадратных дециметров верхнего кожтовоара. Большая экономия материала и у комсомолки Любови Погребняк.

Пионерскому отряду — год

Прошел год, как ребята из 3 класса Черлакской средней школы Дробышевского района стали пионерами. И вот теперь они собрались на сбор, посвященный рождению отряда.

Звуки горна зовут пионеров на торжественную линейку. Директор школы С. А. Стрельцова, учителя и родители поздравили пионеров с годовщиной отряда и вручили им подарки.

А. БАРАНОВА, старшая вожатая школы.



НАШ КАЛЕНДАРЬ

КАРЛ ЛИННЕЙ

ВЧЕРА по решению Всемирного Совета Мира было отмечено 250-летие со дня рождения выдающегося естествоиспытателя Карла Линнея (1707—1778 гг.).

Мировую известность Линнею принесла разработанная им классификация растений и животных, которую он изложил в труде «Система природы».

В первой половине XVIII века ученые, и в том числе биологи, занимались еще главным образом накоплением, собиранием фактов и предпринимали первые попытки систематизации этого огромного материала. Классификации на первых порах отводилась чисто служебная, прикладная роль, и основным свойством ее должна была быть простота. Чтобы как-то совладать с несметным, все возрастающим числом фактов, их надо было разбить на группы. Это облегчило бы обозначение, распознавание и включение новых форм в ряды открытых ранее.

Такую систему и предложил Карл Линней. Она создана в те времена, когда, как отмечал Ф. Энгельс, «о сравнении между собою форм жизни, об изучении их географического распространения, их климатологических и тому подобных условий существования почти еще не могло быть и речи». Стройная, до сих пор не превзой-



денная в своей изящной простоте система Линнея была, по словам К. А. Тимирязева, «венчиком и, вероятно, последним словом подобной классификации».

Особой заслугой Линнея является то, что он в своей классификации верно оценил и выделил высший класс животных по главному признаку — наличию молочных желез. Но основная заслуга Линнея как зоолога состоит в том, что он за 120 лет до появления дарвиновской теории о происхождении человека от обезьяны первый отнес человека к животному царству и включил его вместе с обезьянами и полуобезьянами в отряд приматов класса млекопитающих. Линней это сделал в то время,

когда в науке господствовало представление об абсолютной неизменяемости природы.

Сам Линней был убежденным противником эволюции, считал число видов постоянным, сами виды неизменными, а задачу классификации видел в раскрытии порядка, установленного «творцом». Но огромный опыт ученого взял верх над осторожностью, над собственными воззрениями. В последних трудах он уже не считал виды столь неизменными и постоянными, а прямо указывал на образование разновидностей благодаря скрещиванию и воздействию среды.

Линней внес свой вклад в развитие медицины, минералогии, зоологии и не только как систематик — он был хорошим медиком, участвовал в поисках полезных ископаемых, ездил в экспедиции и вел наблюдения в округе, где жил.

Линней был очень хорошим лектором. Студенты заслушивались его живыми, талантливыми лекциями.

Народы всего мира вместе со шведским народом помнят и чтут имя Карла Линнея. Он служил науке, и пока существует наука, имя Линнея будет жить.

М. МЕТАНИЕВА,

Учеба подходит и концу. Куда пойти учиться дальше, какой избрать путь?

Ученики Искилькульской средней школы № 2 решили посоветоваться об этом со своей учительницей.

НА СНИМКЕ: учительница Екатерина Григорьевна Базиль беседует с учащимися десятых классов.

Фото П. Сергеева.

ВЕЧЕР КНИГИ

В Таврической средней школе состоялся вечер учащихся старших классов, посвященный советской литературе. Доклад о произведениях советских писателей сделал преподаватель русского языка и литературы К. А. Рябинин. Учащиеся выступили с характеристической прожитых произведений. Так, семиклассница Валя Некрасова рассказала о романе Н. Островского «Как закалялась сталь», ученик 9 класса Виктор Некрасов о «Чайке» Бирюкова, Полина Ярцева из 8 класса о «Повести о настоящем человеке» Б. Полевого. Библиотекарь школы Ф. Р. Малькова оформила к вечеру выставку книг советских писателей.

Тепло встретили учащиеся выступление местных поэтов.

Н. СЕЧЕНОВ, пропагандист Таврического райкома КПСС.

УМЕЙ ИСКАТЬ ИХ

Сейчас на фабрике соревнуются восемь комсомольско-молодежных бригад. Одним из пунктов условий соревнования является экономия сырья. Комитет ВЛКСМ систематически подводит итоги соревнования.

Комсомольцы обувной фабрики № 1 вызвали на соревнование комсомольцев третьей обувной фабрики.

НЕУСТАННО ИЩУТ резервы производства и молодые кордники. На фабрике действуют контрольно-комсомольские посты, организируются рейдовые бригады, которые зорко следят за расходом сырья. В результате экономия сырья на фабрике растет.

Хозяйское отношение комсомольцев фабрики к народному добру хорошо видно и на других примерах. В кругильном цехе (здесь работает преимущественно молодежь) спутанные нитки раньше выбрасывали как не-

пригодные для производства. Комсомольцы подали хорошую мысль — не выбрасывать эти нитки, а самим распутывать их. Попробовали — и оказалось, что только за один месяц можно сберечь восемь тонн ниток.

Много народных средств сберегли комсомольцы кожевенного, овчинно-шубного заводов, артели «Игла». Из сэкономленных ими материалов дополнительно сшито много платьев, костюмов, обуви.

ЕСТЬ ЕЩЕ ОДИН ПУТЬ, дающий возможность сберечь сотни, а часто и тысячи рублей, большое количество драгоценных материалов. Путь этот — рационализация и изобретательство. Надо сказать, что и здесь юноши и девушки играют не последнюю роль.

Как только стало известно, что объявлен Всесоюзный конкурс на лучшее рационализаторское предложение

и изобретение, молодые рабочие Сибзавода активно включились в него. В конкурсе участвуют токари и слесари, электрики и наладчики, кузнецы и литейщики. За четыре месяца молодые сибзаводовцы внесли 397 рационализаторских предложений, из них 216 уже внедрены в производство. А это дало экономии миллион рублей и 82 тонны металла! Вот это настоящая комсомольская «копилка»!

На Сибзаводе — сотни молодых рационализаторов и изобретателей. Целый отряд. Вот комсомолец Владимир Тимофеев, внесший ценное предложение, благодаря которому завод уже сэкономил более восьми тысяч рублей. Вот комсомолки Надежда Лепинская, Зоя Павленко, Антонина Астапина, сердцем болеющие за улучшение организации рабочих мест. Девушки нашли довольно простое решение этой проблемы. Надо сократить технологическую линию, а для

этого переставить шесть станков. В результате работницы повысили производительность труда на своей операции более чем на 7,5 процента.

ЖАЛЬ ОДНО, что не везде творческая мысль молодых производителей находит нужную поддержку и помощь. Ничего хорошего, например, нельзя сказать в этом отношении про завод «Омксельмаш».

Здесь многие молодые рабочие ничего не знают о Всесоюзном конкурсе рационализаторов и изобретателей. Не удивительно, что за прошлый и нынешний годы здесь подано лишь несколько десятков рационализаторских предложений, внедрено же всего три.

Не использует, не ищет комсомольская организация «Омксельмаш» и других резервов в борьбе за экономию народных средств. А их много на каждом предприятии. Только ищи.

Н. ЗАЙЦЕВ, инструктор горкома ВЛКСМ.

НОВЫЕ КНИГИ

ПОЭТ СОВЕТСКОГО СЕВЕРА

Громадные перемены принесла советская действительность в жизнь народов Дальнего Севера, ранее бесправных и забытых, находившихся под двойным гнетом царских чиновников и собственных князьков. Одно из ярчайших свидетельств этих перемен — возникновение литературы у малых народов, не имевших раньше письменности. Эти молодые литературы мужают и крепнут. Примером зрелости литературы малых народов Севера может служить многогранное творчество ненца Ивана Истомина, поэта и прозаика, переводчика и редактора.

Проза И. Истомина уже появилась на русском языке. Теперь по вышедшей недавно в Тюмени в переводах омского поэта И. Измайловского книжке стихов «Любимый Север» читатель сможет познакомиться с творческим обликом Истомина-поэта.

Знакомство это несомненно доставит читателю удовольствие, потому что Истомина — талантливый и своеобразный поэт, умеющий рассказывать о своем любимом советском Севере и с глубоким знанием его жизни, и с неподдельным лиризмом.

Герой стихов Истомина — человек тундры, влюбленный в скупую, но прекрасную природу своего сурового края, чувствующий себя хозяином этого края.

Рыба любит воду, птица — небо, оленю свежий мох, а мне бы больше ясных дней, да зорче глаз, да прийти и стадам еще не раз! («Пастух»)

Чувства человека тундры, охотника, для которого любимым делом является добыча пушного зверя, хорошо переданы в стихотворении «Охотник Ворна».

Приметы новой жизни Севера во многом. Они — и в чувстве коллективизма, объединяющем обских рыбаков (стихотворение «Пяк»), и в материальных и куль-

турных ценностях, пришедших в тундру. Тундра живет теперь единой жизнью с «большой землей» и это хорошо умеет передать поэт:

Лишь восток позолотится,
Я проснусь, и слышно мне,
Как струится из столицы
Гимн по радиоволне.
...Самолет гудит над крышей —
Значит почти быть пора.
— Труд — есть дело чести, — пишет
В светлой школе детвора,
(«Ямальское утро»).

Приметы нового — и в выстроенных в северных поселках станицах, где «снег с утра хрустит крахмалом», и в картофеле, выращенном в тундре. Но еще большие перемены ждут тундру в будущем. Советские люди сумеют вырастить за полярным кругом не только картофель, но и яблоки (стихотворение «Лето на Ямале»). Глубокой верой в будущее, в творческие силы советского человека проникнуты строки поэта:

Человек, природы силу зная,
Побеждает всюду — он упрям.
Мы тебя не пустим, Обь родная,
Течь под выюгой и северным морям:
...На турбины воду опротивим, —
А у нас, сомнений в этом нет, —
Будет влага жаждущим пустыням,
Вечной мерзлоте — тепло и свет.
(«Родная Обь»).

И. Измайловский немало сделал для популяризации творчества Ивана Истомина, и это его бесспорная заслуга. Но следует сказать, что порой переводчик заменяет мужественную простоту подлинника открыточной красотой, и тогда в переводах появляются выражения такого типа: «ночешки полярные», «седогривые волны», «Урал сизокудрый» и т. п. Право же, И. Истомина достаточно большой поэт, чтобы не нуждаться в подобном украшательстве. Да и его переводчик может обходиться без этих излишек — это он доказал лучшими переводами.

П. КОСЕНКО.

НОВЫЙ ОТРЯД ИНЖЕНЕРОВ



Машиностроительный институт выпускает нынче 44 инженера-литейщика и 75 инженеров-технологов. Всего за 15 лет своего существования институт подготовил более 1000 специалистов. Нынешние выпускники получили назначения на заводы Сибири, Урала и Дальнего Востока. Отличники учебы В. Гензе и Г. Ларина едут в Сталинск, Е. Солдатов, Б. Колманов, В. Андреев, М. Мельман, В. Карева, А. Зуенко будут работать в Комсомольске-на-Амуре, В. Зиборов — в Кочетаве, Л. Парфенов — в Тюмени, Р. Чибисова, В. Васильев — в Ворошилове.

НА СНИМКЕ (слева направо): Б. Колманов, М. Мельман, В. Карева, В. Андреев, Е. Солдатов, выпускники литейного факультета, изъявившие желание поехать в Комсомольск-на-Амуре. Фото Ф. Луин.

ДВА ДНЯ

Традиционные велосоревнования на приз
„Молодого сибиряка“



А. Ярыгина.



Б. Буравлев.

ТРАДИЦИОННЫЕ соревнования, посвященные открытию летнего спортивного сезона по велосипедному спорту на трек на приз газеты «Молодой сибиряк», несмотря на холодную, ветреную погоду, привлекли большое число любителей этого увлекательного вида спорта. В 4 часа дня победители прошлогодних соревнований Б. Буравлев, Ю. Шкляев, Г. Свитова подняли флаг соревнований.

Сезон текущего года был открыт по традиции предварительными заездами спринтерской гонки. В группе мужчин первенство завоевал многократный победитель в этом виде программы Б. Буравлев («Авангард»), который провел без поражения все заезды. На второе место вышел Ю. Шкляев (медицинский институт), на третье — молодой способный динамовец А. Стромов, выигравший это почетное место в упорной борьбе с мастером спорта И. Кролевец (медицинский институт).

У женщин спринтерскую гонку выиграла представительница автотехнического института А. Ярыгина, на втором месте оказалась Н. Кошелева (медицинский институт), на третьем

А. Литвиненко (институт физкультуры).

Несколько неожиданные результаты принесли заезды командных гонок преследования как у мужчин, так и у женщин. В той и другой группах первенство с большим преимуществом завоевали команды института физкультуры, второе место — велосипедисты медицинского института.

Второй день соревнований начался с индивидуальных заездов на время на дистанции 1.000 метров для мужчин. Заслуженной победы добился в этом виде программы В. Девлеткильдеев (педагогический институт). Его результат — 1 минута 19,4 секунды. Более чем на 3 секунды отстали от него В. Яковлев и Б. Буравлев, поделившие 2 и 3 места. В этом виде программы нельзя не отметить шестнадцатилетнего В. Капырина (детская спортивная школа ДСО «Буревестник»), занявшего пятое место с результатом 1 минута 22,9 секунды.

Для женщин были разыграны заезды на 500 метров с места, которые с 1957 года классифицируются так. Первой была А. Ярыгина — 42,5 секунды, второе и третье места заняли Г. Свитова и Р. Тесман (оба — медицинский институт).

Индивидуальная гонка преследования на 4 километра для мужчин прошла при явном преимуществе В. Девлеткильдеева, показавшего результат 5 минут 50,6 секунды. Кроме него никто из участников не сумел показать результат лучше, чем 6 минут.

В женских заездах индивидуальной гонки преследования на 2 километра борьба была



Г. Свитова.



В. Девлеткильдеев.

более острой. В финале победы с результатом 3 минуты 2,4 секунды добилась Г. Свитова. Вторая участница финального заезда А. Ярыгина показала 3 минуты 5,9 секунды. Лидерская гонка на 25 километров, начала которой с большим нетерпением ожидали зрители, прошла без острой борьбы с явным преимуществом спортсменок автотехнического института (велосипедист И. Лаптев, лидер Г. Бескоровайный). Ровно пройдя всю дистанцию, они показали результат 28 минут 54,6 секунды. Вторыми закончили дистанцию участники медицинского института Э. Грязнухин с лидером В. Голубевым (29 минут 32,6 секунды). Ю. Остроухов с лидером В. Зайцевым (институт физкультуры) проиграли победителю более трех минут.

По окончании соревнований состоялся парад, на котором победителям личного и командного первенства были вручены свидетельства городского комитета физкультуры. Переходящий приз газеты «Молодой сибиряк» вновь завоевала команда медицинского института.

В. КОРТУСОВА,
гд. судья соревнований,
судья республиканской категории.



НА СНИМКЕ: велосипедисты института физкультуры А. Пластинин, В. Сильванович и Г. Юдин, победившие в командных гонках преследования.

Фото Э. Савина.

На съезде НДСМ Китая

Пекин (ТАСС). В Пекине продолжает свою работу третий съезд Новодемократического союза молодежи Китая. Сегодня перед делегатами съезда выступил заведующий отделом агитации и пропаганды ЦК Коммунистической партии Китая Лу Дин-и.

Свою речь Лу Дин-и посвятил задачам молодежи в завершении социалистической революции в Китае и дальнейшем коммунистическом строительстве.

Подробно остановившись на социалистических преобразованиях в Китае, на задачах перевоспитания интеллигенции и других вопросах, Лу Дин-и далее указал на необходимость уметь разрешать противоречия внутри народа. Методом для этого является улучшение стиля работы партии, борьба с бюрократизмом, субъективизмом и сектантством.

Обращаясь к делегатам съезда, Лу Дин-и призвал их быть настоящими борцами за коммунизм, посвятить этому всю свою жизнь. Некоторые, говорит он, считают, что сейчас быть борцом за коммунизм дело легкое. Это неверно. Коммунист, более чем кто-

либо, должен беззаветно служить народу и служить не как-нибудь, а как служат настоящие марксисты-ленинцы, служить всю жизнь, быть в самых трудных местах, на самых трудных участках работы и учебы — а это дело нелегкое.

Заместитель секретаря Хэнаньского провинциального комитета Новодемократического союза молодежи Ван Янь-шэн подчеркнул в своем выступлении, что руководящие работники Союза молодежи должны глубже проникать в широкие массы молодежи и жить с ней одной жизнью.

Заведующий отделом по делам молодых рабочих при ЦК НДСМ Ян Хай-бо остановился на работе молодежи на предприятиях. Только за один прошлый год, сказал он, ряды рабочих увеличилось на 2.240.000 человек, из которых свыше 80 процентов — молодежь. Как указал Ян Хай-бо, Союзу молодежи нужно усилить идейно-воспитательную работу среди молодых рабочих с тем, чтобы новые рабочие, овладевая техникой, одновременно росли и в политическом отношении. Съезд продолжает свою работу.

Молочное озеро

ПАРИЖ (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Франс Пресс из Лондона, в заброшенном карьере в Лифтоне (Девоншир) образовалось «настоящее молочное озеро», так как в течение последних месяцев туда каждую неделю выливают более 100 тыс. гектолитров снятого молока. По словам корреспондента, молоко не находят сбыта, и местные кооперативы, производящие молоко, «вынуждены выливать его в карьер, на поля или на аэродромы».

Между тем, как известно, английское правительство недавно по-

высило цены на молоко, отпущенное в консультациях для грудных детей и беременных женщин, что вызвало многочисленные протесты со стороны населения и общественных организаций.

ПОПРАВКА

В статье «Массовость и мастерство», опубликованной в 61 номере газеты, первый абзац на третьей странице следует читать так: «Среди кандидатов на Всесоюзный фестиваль — Перлашевич — студентка медицинского института, Горяинов — участник художественной самодеятельности из Молотовского района...» и далее по тексту.

ВНИМАНИЕ!

VII городская техническая конференция молодых новаторов производства открывается завтра, 25 мая, в 6 часов вечера в Доме политического просвещения ГИ КПСС (ул. Ленина, 11). Горном ВЛКСМ.

Редактор
В. ЖЕЛТОНОВ.

СЕГОДНЯ В КИНО И ТЕАТРЕ:

ОБЛДРАМТЕАТР — «Василиса Мелентьева».
«ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ» — «Илья Муромец».

«МАЯК» — «Тайнственные спутники», «Поет Ив Монтан», «Бродяга».

«ЛУЧ» — «Тайнственные спутники», «Илья Муромец».

ИТОГИ ШАХМАТНОГО КОНКУРСА

Конкурс на составление шахматных задач, объявленный городским комитетом по физкультуре и спорту совместно с редакцией газеты «Молодой сибиряк», привлек большое число участников-шахматистов из Омска и области, которые прислали свыше ста задач. Среди участников конкурса — студенты, рабочие, служащие, учащиеся, колхозники...

Конкурс значительно повысил у шахматистов интерес к композиции. Во многих из присланных писем они просят указать на имеющиеся в их задачах недостатки, с тем, чтобы потом устранить их, просят ответить на те или иные вопросы по

шахматам, присылают позиции из партий, этюды.

Если в отношении числа присланных композиций конкурс прошел вполне успешно, то с творческой стороны картина несколько хуже. Как и следовало ожидать, большинство задач носит еще ученический характер: слабое содержание, недостаточное использование материала. Некоторые авторы вообще даже не были знакомы с основами составления задач, присылали прозой выхваченные из середины шахматной партии позиции, где белые делают мат противнику в двух или трехходовой комбинации. Здесь сказывается

почти полное отсутствие литературы по шахматной композиции.

Начинающим составителям мы рекомендуем недавно вышедшую книгу Е. Умнова «Что такое шахматная композиция», а также советуем больше решать и разбирать задачи мастеров.

Относительно хорошие задачи прислали Ю. Власенко (Любинский район), В. Чернявский (г. Называевск), Н. Головачев, Б. Базло, Б. Митин, Б. Киреев (все — Омск), В. Поляков (Ульяновский район) и другие.

Особо надо отметить большой успех, которого добился молодой рабочий Омского нефтеперерабатывающего

завода Альберт Иванов. Он завоевал призы в обоих разделах конкурса. Молодой составитель много работает в области шахматной композиции, в его произведениях — интересное содержание.

По разделу двухходовых задач первое место и приз газеты «Молодой сибиряк» присуждаются шахматисту Альберту Иванову.

Почетными отзывами горкома по физкультуре и спорту награждаются участники В. Дивин (Омск), И. Ларионов (военное училище) и Ю. Новобранцев (омская средняя школа № 37).

По разделу трехходовых задач первое место и приз газеты «Молодой сибиряк» присуждаются также Альберту Иванову.

Почетными отзыва-

ми горкома по физкультуре и спорту награждаются Б. Миняков (станция Москаленки), Н. Суранов (речное училище) и А. Иванов.

Б. ПУСТОВОЙ,
гд. судья конкурса,
шахматист первого разряда.

ЗАДАЧА
Составил А. Иванов.



Белые начинают и дают мат в два хода.